
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart AfD 
vom 06.11.2023

Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung in ausgewählten Landkreisen Ober-
bayerns

Nach den Wahlen zu den Landtagen in Hessen und Bayern und dem starken Ab-
schneiden der AfD in beiden Ländern kommt derzeit Bewegung in die Frage des Um-
gangs mit Migration. Sachsens Ministerpräsident Michael Kretschmer wird hierzu wie 
folgt durch die Presse zitiert: „‚Das Hauptproblem ist nicht die Ukraine. Das Haupt-
problem ist illegale Migration aus Ländern, die auch hier keinen Beitrag leisten können, 
weil sie auch in der Tat auch von ihrem Bildungsstand – von ihrer Ausbildung her – 
nicht die Möglichkeit haben, in diesem Hoch- und Wissenschaftsland zu arbeiten – die 
eins zu eins im Sozialsystem landen.‘ Hauptherkunftsländer sind Syrien, Venezuela, 
die Türkei und Afghanistan, wie das sächsische Innenministerium kürzlich bekannt 
gab ... Heißt: Asylbewerber bekommen kein Geld mehr ausgezahlt, sondern können 
mit Zahlkarten z. B. Lebensmittel kaufen. Dies soll in der Form eines ‚digitalen Flücht-
lingspasses‘ geschehen. Außerdem fordert er eine andere Form der Abschiebung, 
was er aber nicht näher erläuterte.“ (https://www.bild.de/regional/dresden/dresden-
regional-politik-und-wirtschaft/kretschmer-ueber-migration-asyl-klartext-von-sachsens- 
regierungschef-85965528.bild.html) 

Tatsache ist jedoch, dass die Zahl der durchgeführten Abschiebungen nur minimal 
ist: https://de.statista.com/statistik/daten/studie/451861/umfrage/abschiebungen-aus-
deutschland

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Der „digitale Flüchtlingspass“  6

1.1 Unterstützt die Staatsregierung die Einführung eines „digitalen Flücht-
lingspasses“ (bitte begründen)?   6

1.2 Unterstützt die Staatsregierung die Hinterlegung einer „digitalen Identi-
tät“ in diesem „digitalen Flüchtlingspass“ (bitte begründen)?   6

1.3 Unterstützt die Staatsregierung eine biometrische Absicherung der 
„digitalen Identität“ in diesem „digitalen Flüchtlingspass“ (bitte be-
gründen)?   6

2. Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Altötting  6

Drucksache 19 / 9626.01.202419. Wahlperiode

https://www.bild.de/regional/dresden/dresden-regional-politik-und-wirtschaft/kretschmer-ueber-migration-asyl-klartext-von-sachsens-regierungschef-85965528.bild.html
https://www.bild.de/regional/dresden/dresden-regional-politik-und-wirtschaft/kretschmer-ueber-migration-asyl-klartext-von-sachsens-regierungschef-85965528.bild.html
https://www.bild.de/regional/dresden/dresden-regional-politik-und-wirtschaft/kretschmer-ueber-migration-asyl-klartext-von-sachsens-regierungschef-85965528.bild.html
https://de.statista.com/statistik/daten/studie/451861/umfrage/abschiebungen-aus-deutschland/ 
https://de.statista.com/statistik/daten/studie/451861/umfrage/abschiebungen-aus-deutschland/ 


2.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Altötting angemeldet (bitte 
für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölfmonats-
zeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   6

2.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen Wohn-
sitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen 
zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   6

2.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder der 
beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor gestellten 
Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der jeweils 
zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?   6

3.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Mühldorf  
am Inn    7

3.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Mühldorf am Inn an-
gemeldet (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuells-
ten Zwölfmonatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch 
offenlegen)?   7

3.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen Wohn-
sitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen 
zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   7

3.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder der 
beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor gestellten 
Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der jeweils 
zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?   7

4.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Erding    7

4.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Erding angemeldet (bitte 
für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölfmonats-
zeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   7
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4.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen Wohn-
sitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen 
zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   7

4.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder der 
beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor gestellten 
Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der jeweils 
zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?   7

5.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Rosenheim    8

5.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Rosenheim angemeldet 
(bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölf-
monatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   8

5.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen Wohn-
sitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen 
zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   8

5.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder der 
beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor gestellten 
Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der jeweils 
zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?   8

6.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung in der Stadt Rosenheim    8

6.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz in der Stadt Rosenheim angemeldet 
(bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölf-
monatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   8

6.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen Wohn-
sitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen 
zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   8
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6.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder der 
beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor gestellten 
Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der jeweils 
zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?   8

7.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung in der Stadt München    9

7.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz in der Stadt München angemeldet (bitte 
für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölfmonats-
zeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   9

7.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen Wohn-
sitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen 
zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   9

7.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder der 
beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor gestellten 
Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der jeweils 
zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?   9

8.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Bezirk Oberbayern    9

8.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz im Bezirk Oberbayern angemeldet (bitte 
für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölfmonats-
zeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   9

8.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen Wohn-
sitz in diesem Bezirk (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen zu 
diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?   9

8.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder der 
beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor gestellten 
Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der jeweils 
zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?   10

  Anlage 1 – Wanderungssgtatistik    11

  Anlage 2 – Fortschreitung des Bevölkerungsstandes    12
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  Anlage 3 – Fortschreibung des Bevölkerungsstandes Bayern    13

  Anlage 4 – Wanderungsstatistik    14

Hinweise des Landtagsamts   17
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 07.12.2023

1.  Der „digitale Flüchtlingspass“

1.1 Unterstützt die Staatsregierung die Einführung eines „digitalen 
Flüchtlingspasses“ (bitte begründen)?

1.2 Unterstützt die Staatsregierung die Hinterlegung einer „digitalen 
Identität“ in diesem „digitalen Flüchtlingspass“ (bitte begründen)?

1.3 Unterstützt die Staatsregierung eine biometrische Absicherung der 
„digitalen Identität“ in diesem „digitalen Flüchtlingspass“ (bitte be-
gründen)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet:

In Bayern wird eine Bezahlkarte für Leistungsberechtigte nach dem Asylbewerber-
leistungsgesetz (AsylbLG) eingeführt. Mit dieser werden im bundesgesetzlichen Rah-
men grundsätzlich die AsylbLG-Bedarfe gedeckt, soweit keine Sachleistungen gewährt 
werden. Weitere Funktionen sind mit dieser Karte derzeit nicht vorgesehen, auch wenn 
solche Karten mitunter zu Unrecht als „digitale Flüchtlingspässe“ bezeichnet wurden. 

2.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Altötting 

2.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staats-
angehörigkeit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deut-
schen, aber mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben 
in den letzten zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Altötting 
angemeldet (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktu-
ellsten Zwölfmonatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch 
offenlegen)?

2.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen 
Wohnsitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fall-
gruppen zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

2.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder 
der beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor ge-
stellten Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der 
jeweils zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?
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3.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Mühldorf  
am Inn 

3.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staats-
angehörigkeit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deut-
schen, aber mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben 
in den letzten zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Mühldorf 
am Inn angemeldet (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für 
den aktuellsten Zwölfmonatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise 
tabellarisch offenlegen)?

3.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen 
Wohnsitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fall-
gruppen zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

3.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder 
der beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor ge-
stellten Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der 
jeweils zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?

4.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Erding 

4.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letz-
ten zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Erding angemeldet 
(bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölf-
monatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

4.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen 
Wohnsitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fall-
gruppen zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

4.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder 
der beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor ge-
stellten Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der 
jeweils zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?
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5.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Landkreis Rosenheim 

5.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz im Landkreis Rosenheim angemeldet 
(bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölf-
monatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

5.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen 
Wohnsitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fall-
gruppen zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

5.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder 
der beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor ge-
stellten Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der 
jeweils zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?

6.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung in der Stadt Rosenheim 

6.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben in den letzten 
zwölf Monaten einen Wohnsitz in der Stadt Rosenheim angemeldet 
(bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktuellsten Zwölf-
monatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

6.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen 
Wohnsitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fall-
gruppen zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

6.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder 
der beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor ge-
stellten Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der 
jeweils zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?
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7.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung in der Stadt München 

7.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staats-
angehörigkeit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deut-
schen, aber mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben 
in den letzten zwölf Monaten einen Wohnsitz in der Stadt München 
angemeldet (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktu-
ellsten Zwölfmonatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch 
offenlegen)?

7.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen 
Wohnsitz in diesem Landkreis (bitte für jede der abgefragten Fall-
gruppen zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?

7.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder 
der beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor ge-
stellten Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der 
jeweils zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?

8.  Staatsangehörigkeiten der Bevölkerung im Bezirk Oberbayern 

8.1 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staats-
angehörigkeit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit 
mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deut-
schen, aber mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben 
in den letzten zwölf Monaten einen Wohnsitz im Bezirk Oberbayern 
angemeldet (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen für den aktu-
ellsten Zwölfmonatszeitraum, der vorliegt, vorzugsweise tabellarisch 
offenlegen)?

8.2 Wie viele Personen mit einer ausschließlich deutschen Staatsangehörig-
keit und mit der deutschen Staatsangehörigkeit und mit mindestens 
einer weiteren Staatsangehörigkeit und mit keiner deutschen, aber 
mit mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit haben zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage und hatten am 01.01.2015 einen 
Wohnsitz in diesem Bezirk (bitte für jede der abgefragten Fallgruppen 
zu diesem Stichtag vorzugsweise tabellarisch offenlegen)?
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8.3 Welche fünf nicht deutschen Staatsangehörigkeiten waren in jeder 
der beiden verbliebenen Fallgruppen in jeder der beiden zuvor ge-
stellten Fragen am häufigsten vertreten (bitte vorzugsweise zu der 
jeweils zuvor erbetenen Tabelle hinzufügen)?

Die Fragen 2.1 bis 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet und hierzu auf die Tabellen in den Anlagen 1 bis 4 verwiesen.

Grundlage für die Beantwortung der Fragen sind die Bevölkerungsstatistiken beim 
Landesamt für Statistik. In den laufenden Bevölkerungsstatistiken (Bevölkerungsfort-
schreibung, Wanderungsstatistik etc.) werden dabei bezüglich der Staatsangehörigkeit 
von Personen nur zwei Gruppen unterschieden:
 – deutsch: ausschließlich deutsche Staatsangehörigkeit ODER deutsche Staats-

angehörigkeit und mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit;
 – nicht deutsch: keine deutsche Staatsangehörigkeit.

Eine getrennte Ausweisung von Personen mit ausschließlich deutscher Staatsangehörig-
keit und Personen mit deutscher sowie mindestens einer weiteren ausländischen 
Staatsangehörigkeit ist auf Basis der Bevölkerungsstatistiken nicht möglich. Die Daten 
zu den häufigsten Staatsangehörigkeiten liegen für die Bevölkerungsfortschreibung 
nur auf Landesebene und nicht auf Ebene von Regierungsbezirken oder kreisfreien 
Städten und Landkreisen vor. 

Eine Auswertung des Meldedatenbestandes war in der für die Beantwortung der 
Schriftlichen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.
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Anlage 1 – Wanderungssgtatistik 

Berichtsjahr 2022

Kreise Nationalität
Zuzüge über die  

Kreisgrenzen
Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Anzahl Anzahl

München, Landeshaupt-
stadt

Deutsche 41367 4184

Ausländer 95542 73000

Insgesamt 136909 77184

Rosenheim (Krfr.St)

Deutsche 2488 117

Ausländer 3078 1785

Insgesamt 5566 1902

Altötting (Lkr)

Deutsche 2453 161

Ausländer 3993 2821

Insgesamt 6446 2982

Erding (Lkr)

Deutsche 3743 229

Ausländer 5937 3890

Insgesamt 9680 4119

Mühldorf a.lnn (Lkr)

Deutsche 3099 118

Ausländer 5901 3636

Insgesamt 9000 3754

Rosenheim (Lkr)

Deutsche 7245 568

Ausländer 8353 6079

Insgesamt 15598 6647

Regierungsbezirk Nationalität
Zuzüge über die  

Regierungsbezirksgrenze
Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Anzahl Anzahl

Oberbayern Deutsche 61551 9931

Ausländer 191969 167052

Insgesamt 253520 176983

© Bayerisches Landesamt für Statistik, Fürth 2023 | Stand: 28.11.2023

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 11 / 17 Drucksache 19 / 96



Anlage 2 – Fortschreitung des Bevölkerungsstandes 

Bevölkerung (Anzahl)

Kreise Stichtag

31.12.2014 31.12.2022

Nationalität Nationalität

Deutsche Ausländer Ins-
gesamt

Deutsche Ausländer Ins-
gesamt

091 Oberbayern 3856668 663311 4519979 3869080 932689 4801769

09162 München,  
Landeshauptstadt

1086514 343070 1429584 1089864 422627 1512491

09163 Rosenheim (Krfr.St) 50179 10710 60889 48964 15439 64403

09171 Altötting (Lkr) 98931 8534 107465 97693 16105 113798

09177 Erding (Lkr) 120388 11451 131839 121863 19817 141680

09183 Mühldorf a. lnn (Lkr) 101126 9170 110296 102209 17669 119878

09187 Rosenheim (Lkr) 231997 19853 251850 235926 31019 266945

Basis der fortgeschriebenen Bevölkerung ab 30.06.2011:  
Stichtag des Zensus 2011

© Bayerisches Landesamt für Statistik, Fürth 20231 Stand: 28.11.2023
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Anlage 3 – Fortschreibung des Bevölkerungsstandes Bayern 

Bevölkerung (Anzahl)

Staatsangehörig-
keiten (alle) Stichtag Staatsangehörig-

keiten (alle) Stichtag

absteigend sortiert 31.12.2014 absteigend sortiert 31.12.2022

ST000 Deutschland 11385355 ST000 Deutschland 11295899

ST163 Türkei 185167 ST154 Rumänien 193139

ST154 Rumänien 91562 ST163 Türkei 176991

ST152 Polen 88171 ST166 Ukraine 156139

ST137 Italien 84807 ST130 Kroatien 123666

ST151 Österreich 76586 ST152 Polen 105873

© Bayerisches Landesamt für Statistik, Fürth 2023 | Stand: 28.11.2023
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Anlage 4 – Wanderungsstatistik 

Berichtsjahr: 2022

TOP 5 sortiert nach Zuzügen über die Kreisgrenze  
(Ausland, restl. Bundesgebiet und restl. Bayern) 

München, Landeshauptstadt
TOP 5 Staatsangehörigkeiten –  
Zuzüge über Kreisgrenze

Zuzüge über die  
Kreisgrenzen

Ukraine 20352

Türkei 5433

Indien 5157

Afghanistan 4120

Rumänien 3857

Rosenheim (Krfr.St)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Kreisgrenze

Zuzüge über die 
Kreisgrenzen

Ukraine 803

Rumänien 311

Bosnien und Herzegowina 193

Bulgarien 180

Türkei 167

Altötting (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Kreisgrenze

Zuzüge über die  
Kreisgrenzen

Ukraine 1547

Rumänien 538

Kroatien 249

Ungarn 189

Bosnien und Herzegowina 129

TOP 5 sortiert nach Zuzügen über die Bundesgrenze  
(Ausland)

München, Landeshauptstadt
TOP 5 Staatsangehörigkeiten –  
Zuzüge über Bundesgrenze

Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Ukraine 18108

Türkei 4446

Indien 3413

Afghanistan 3340

Rumänien 2958

Rosenheim Krfr.St)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Bundesgrenze

Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Ukraine 623

Rumänien 205

Bulgarien 159

Bosnien und Herzegowina 70

Kosovo (ab 01.05.2008) 69

Altötting (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Bundesgrenze

Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Ukraine 1381

Rumänien 419

Ungarn 143

Kroatien 135

Bosnien und Herzegowina 83
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TOP 5 sortiert nach Zuzügen über die Kreisgrenze  
(Ausland, restl. Bundesgebiet und restl. Bayern) 

Erding (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten –  
Zuzüge über Kreisgrenze

Zuzüge über die  
Kreisgrenzen

Ukraine 1777

Rumänien 708

Ungarn 338

Polen 311

Kroatien 236

Mühldorf a. lnn (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten –  
Zuzüge über Kreisgrenze

Zuzüge über die  
Kreisgrenzen

Ukraine 1493

Rumänien 893

Türkei 599

Ungarn 459

Bosien und Herzegowina 213

Rosenheim (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Kreisgrenze

Zuzüge über die  
Kreisgrenzen

Ukraine 2834

Rumänien 707

Ungarn 417

Kroatien 401

Türkei 267

TOP 5 sortiert nach Zuzügen über die Bundesgrenze  
(Ausland) 

Erding (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten –  
Zuzüge über Bundesgrenze

Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Ukraine 1525

Rumänien 496

Polen 226

Ungarn 219

Thailand 171

Mühldorf a. lnn (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Bundesgrenze

Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Ukraine 1319

Rumänien 750

Ungarn 397

Polen 162

Bosnien und Herzegowina 141

Rosenheim (Lkr)
TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Bundesgrenze

Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Ukraine 2564

Rumänien 548

Ungarn 332

Kroatien 250

Vereinigte Arabische Emirate VA 215
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TOP 5 sortiert nach Zuzügen über die Kreisgrenze  
(Ausland, restl. Bundesgebiet und restl. Bayern) 

Regierungsbezirk Oberbayern
TOP 5 Staatsangehörig-  
keiten – Zuzüge über  
Regierungsbezirksgrenze

Zuzüge über die  
RegBezgrenze

Ukraine 13503

Rumänien 12263

Kroatien 5651

Polen 4845

Italien 4636

TOP 5 sortiert nach Zuzügen über die Bundesgrenze  
(Ausland) 

Regierungsbezirk Oberbayern

TOP 5 Staatsangehörigkeiten – 
Zuzüge über Bundesgrenze

Zuzüge über die  
Bundesgrenze

Ukraine 57784

Rumänien 12683

Türkei 6210

Indien 5307

Polen 4905

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 16 / 17 Drucksache 19 / 96



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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